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Introduction 
The 2020 Oklahoma Scholastic Shooting Sports Program (OKSSSP) State Shoot 

was organized by the Oklahoma Department of Wildlife Conservation (ODWC) on 
March 4 for the NE region and on March 5 for SE region both in Coweta, Oklahoma. 

This program is offered for children between 7th and 12th grade with the aim of 
having them involved in outdoor sports, increase awareness of conservation-related 
sports, and boost self-esteem. 

Methods 
The assessment of the event was performed by the Leisure Studies Program at 

Oklahoma State University (OSU). Data was collected through a survey (Appendix A) 
which consisted of 14 questions including information about the perception of the 
participants in several aspects of the program such as organization, safety, 
effectiveness in teaching and overall experience; questions to learn how familiar the 
participants are with ODWC and how the program has impacted the participants. 
Additionally, some demographic questions were asked. 

Following OSU- Institutional Review Board (IRB) approval (Appendix B), OSU 
surveyors interviewed parents, coaches and participants who were 18 or older during 
the days the event took place. After data collection, the responses were analyzed 
through descriptive statistics. 

Results 

Interviewees’ Perception of OKSSSP 
A total of 114 surveys were collected. It is important to note that coaches 

completed the survey up to question 7 after which the sample reduced to 98. Most of 
the interviewees (77%) were parents of the participants, 11% were coaches and 8% 
were the participants themselves.  Results suggest that interviewees are very satisfied 
with the program as shown in Figure 1. Furthermore, all of them asserted they would 
recommend the program to others. 

In regards to race and ethnicity, most of the interviewees identified as White/ 
Caucasian (68%), 23% as Native Americans and 9% as other races/ethnicities. 

Table 1 shows the cities where the participants come from based on the zip 
codes provided by interviewees. 
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Figure 1. Satisfaction with OKSSSP 

 

 
Table 1. Cities represented in the event. 

Zip 
Code 

Number of 
Respondents 

Valid 
Percentage 

Represented Cities 

747-- 34 35% Durant, Achille, Battiest, Bennington, 
Bethel, Broken Bow, Calera, Colbert, 

Eagletown, Grant, Haworth 

740-- 31 32% Catoosa, Chelsea, Claremore, Depew, 
Jenks, Sand Springs 

749-- 11 11% Arkoma, Heavener, Stilwell, Wister 
744- 9 9% Gore, Peggs, Porter, Stigler, Warner 
743-- 6 6% Locust Grove, Salina 
748-- 3 3% Paden, Seminole 
730-- 1 1% Orlando 
734-- 1 1% Mead 
72951 1 1% Ratcliff, AR 
75402 1 1% Greenville, TX 
Total  98 100%  
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Interviewees’ Perception of ODWC 

 Most of the interviewees (85%) identified ODWC as the agency in charge of the 
event/program and 94% of them were able to identify ODWC employees. 

 Interviewees were also asked if they receive information from ODWC. Their 
responses confirmed that 72% of them do. Table 2 shows how they receive ODWC 
communications. 

 

Table 2. ODWC Communication 

Website Social Media Email Magazine TV 
show 

In-
person 

Other 

12% 19% 60% 1% 1% 2% 5% 
Note: Within the category “Other” the responses were: mail and text. 

 

OKNASP Participants Information 

A great number of participants (75%) associate OKSSSP with hunting. Most of 
the participants (84%) positively correlate their participation in the program and the time 
they spend outdoors. 88% of the participants have hunted and 90% acknowledged that 
after joining the program their interest in hunting increased. 

Participants were asked for how long they have been involved in the program 
and their answers go as follows: 38% have participated at least one year, 37% have 
spent between 2 and 3 years in the program, and 25% have been involved for four or 
more years. Additionally, participants revealed the reasons for joining the program as 
shown in Table 3. 

 

Table 3. Reasons why the participant joined the program 

Offered 
in 

school 

Want it/ 
Like it 

Try 
something 

new 

For fun Develop 
skills 

Family 
influence 

Do not 
know/ no 
response 

18% 7% 2% 55% 7% 9% 1% 
 

Limitations 
It seems pertinent to mention that due to the Covid-19 pandemic, the 2020 State 

Shoots in NW and SW regions were cancelled. Therefore, the information in this report 
solely includes NE and SE regions. 
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Conclusions 
Results suggest that this is a very successful program since most of the 

participants are very satisfied with every aspect of the program and all of them would 
recommend it to others. Some interviewees suggested to have the event after spring 
break every other year so both regions East and West have the same time to practice. 
Another suggestion is to give away incentives (i.e. a hat pin) for perfect scores to 
reward outstanding participants. 

In regards to data collection, it has proven to be helpful to let parents and 
coaches know in advance about the surveys to raise the numbers. 
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APPENDIX A 
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APPENDIX B 

 


